
КОНСПЕКТ УРОКА РУССКОГО ЯЗЫКА 2 КЛАСС

Тема:  «Местоимение как часть речи»

 Цели: формировать представление о местоимении как части речи, его роли в предложении; развивать речь, коммуникативные навыки, орфографическую зоркость; воспитывать аккуратность в работе.
Планируемые результаты: учащиеся научатся осознавать местоимение  как часть речи; употреблять местоимения вместо существительных; применять правила правописания.
Познавательные УУД: Осознавать местоимение как часть речи.
Коммуникативные УУД: Уметь слушать и понимать речь других.
Регулятивные УУД: Уметь осуществлять действия по образцу и заданному правилу.
Ход урока:

1. Мотивация к учебной деятельности
Без труда нет плода
-Прочитайте пословицу, как вы ее понимаете и кто придумал эту пословицу? (Если не потрудиться, не появится плод; придумали ее садоводы).

- А что будет нашим плодом на уроке. (Новые знания). Верно, но чтобы получить этот плод, придется потрудиться.

      2 .Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии.
Сегодня у нас урок открытия нового знания. Какие два этапа мы должны пройти на этом уроке? ( Понять, чего мы не знаем и самим найти способ). Как же мы будем работать? Давайте вместе составим план урока:
План урока:

1. Повторение, обобщение

2. Пробное действие

3. Причина затруднения

4. План открытия

5. Работа с картой ОНЗ

6. Составление эталона

7. Работа по эталону вместе, в парах
8. Самостоятельная работа

9. Итог урока

( восстанавливаем план, перепутанный на доске)

Итак, мы начинаем
1)  Начнем с игры: третий лишний. Имя существительное, сказуемое, имя прилагательное.

2) Вспомните, какие части речи мы знаем.

(имя существительное, имя прилагательное, глагол)

3) Какие части речи мы называем именами? (имя существительное, имя прилагательное)

4) Выпишите слова, обозначающие предметы     
Тетрадь, ходить, листок, быстро, карандаш.

Обобщение:  мы повторили 
1)что такое части речи, 
2)части речи, которые называются именами, 
3)части речи, которые обозначают предмет. 
Все это нам понадобится при открытии нового знания.

5. Пришло время для пробного действия

Подчеркните местоимения:

Быстро, они, около, ручка, бежать, ты, после.

Дети выделяют на карточках, учитель со слов детей выделяет на доске (слова напечатаны)
3.Выявление места и причины затруднения
-Какое задание вы получили?(подчеркнуть местоимения)
-Какое возникло затруднение?

Мы не смогли  подчеркнуть местоимения.

Причина: мы не знаем, что такое  местоимения 

Цель: узнать ,что такое местоимения  и научиться их отличать других частей речи.

Тема: местоимение
4.Построение проекта выхода из затруднения
Посмотрите на план и на карту ОНЗ
План
1. Внимательно прочитайте задания 1, 2, 3,выполните  их.

2. Основываясь на выполненные задания, допишите эталон.

5.Реализация построенного проекта

Работать мы будем в группах. Вспомните правила работы в группах.
Карта открытия нового знания

	Местоимение

	1. Он бежит. Они летят. Вы играете. Я пишу.
	Подчеркните слова, указывающие на того, кто выполняет действия.

	2. а) Эти слова называют предмет.

б) Эти слова только указывают на предмет, не называя его.
	Подчеркните верное высказывание.

	3. В первом задании мы подчеркнули:
а) часть слова

б) часть речи.
	Выберите и подчеркните верное высказывание.

	Местоимение-это  такая  часть _______________(3), которая  __________________на предмет, не __________________ его.(2)


На слайде: Местоимение –вместо имени. А почему вместо имени мы скажем чуть позже.
6 . Первичное закрепление во внешней речи
1) Проговорим эталон вместе.

2) Назовем местоимения из карты знаний 

3) Докажем с помощью эталона, что данные слова являются местоимением: я, мы, ты, вы, он, она, они,оно.

4) Вернемся к пробному действию: 

Быстро, они, около, ручка, бежать, ты, после
7. Самостоятельная работа с самопроверкой

Детям раздаются эталоны , на которых задание  

- Сейчас вы получите эталоны, чтобы их лучше понять необходимо будет выполнить задание.

Подчеркните местоимения:

Кот, он, бежать, я, красиво, оно, ты, молодец.
          8 . Включение в систему знаний и повторение:
1)Для чего нам в речи нужны местоимения?
Оказывается, для того, чтобы сделать нашу речь понятной и красивой. 
Прочитайте. Какое слово постоянно повторяется и ,делая  данный текст некрасивым.

Бабочки-самые красивые насекомые. Бабочки живут везде, где есть растения. Бабочки бывают большие и маленькие-с ноготок. Вы видели когда-нибудь бабочку? А хотите узнать, как появляется бабочка? 
К какой части речи относится слово бабочка?

Значит, местоимение заменяет в речи имя существительное, поэтому оно «вместо имени», как мы уже говорили.

2) Представьте себе, что открылась фирма под названием «Местоимение». Выберите услуги, которые могла бы предложить эта фирма.

· Обозначает действие предмета

· Экономит время, создает речевое удобство.

· Заменяет имена существительные.

· Обозначает признак предмета

· Помогает избежать повторов.

           9. Рефлексия

- Какую цель мы перед собой ставили?

-Достигли мы этой цели?

-Что на уроке было самым интересным?

-Что было самым трудным?

Оцените себя на лесенке успеха.

Молодцы!

